

人民日报8月11日评论员文章

祖国完全统一进程不可阻挡

解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体中华儿女的共同愿望,是实现中华民族伟大复兴的必然要求,是中国共产党矢志不渝的历史任务。

面对世界百年未有之大变局,推进祖国完全统一面临着新的形势。8月10日,国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状,展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心,阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策,中国共产党和中国政府有驾驭复杂局面、战胜风险挑战的综合实力和必胜信心,完全有能力推动祖国统一大业

阔步前进。

中国共产党为解决台湾问题、实现祖国完全统一不懈奋斗的历程,成就和经验,充分展现中国共产党始终是中国人民和中华民族的主心骨,是民族复兴、国家统一的坚强领导核心。党的十八大以来,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。这是中国统一大业新的历史方位。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,中国共产党和中国政府积极推进对台工作理论和实践创新,牢牢把握两岸关系主导权和主动权,有力维护台海和平稳定,扎实推进祖国统一进程。

习近平总书记指出:“台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族

复兴而解决。”实现祖国完全统一,是中华民族的历史和文化所决定的,也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。国家发展进步特别是经济实力、科技实力、国防实力持续增强,不仅有效遏制了“台独”分裂活动和外部势力干涉,更为两岸交流合作提供了广阔空间、带来了巨大机遇。当前,中国共产党团结带领中国人民已经踏上了全面建设社会主义现代化国家的新征程,我们解决台湾问题的基础更雄厚、能力更强大,必将有力推动祖国统一进程。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。

世界上只有一个中国,台湾是

中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑,台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。然而,一个时期以来,台湾民进党当局加紧进行“台独”分裂活动,一些外部势力变本加厉搞“以台制华”,企图阻碍中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。近日,美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉,在美国政府放任下,明目张胆窜访中国台湾地区。这一倒行逆施严重侵犯中国主权,严重干涉中国内政,严重违背美方所做的承诺,严重危害台海和平稳定。中国政府对此采取一系列强有力的反制措施,坚决捍卫国家主权和领土完整,有力打击外部势力干涉和“台独”分裂行径,得到国际社会正义力量的广泛支

持。事实再次证明,民意不可违,玩火必自焚,祖国统一的历史车轮滚滚向前,任何人任何势力都无法阻挡。“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败。

台湾的前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。在民族复兴的新征程上,中国共产党和中国政府统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深入贯彻新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略,坚持“和平统一、一国两制”基本方针,努力推动两岸关系和平发展、融合发展,坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋,团结台湾同胞共谋民族复兴和国家统一。按照“一国两制”实现两岸和平统一,将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础,将给台

湾经济社会发展创造巨大机遇,将给广大台湾同胞带来实实在在的好处,也有利于亚太地区及全世界和平与发展。

国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。我们愿意为和平统一创造广阔空间,但绝不接受任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。台湾问题是中国的内政,事关中国核心利益和中国人民民族感情,不容任何外来干涉。我们相信,只要包括两岸同胞在内的所有中华儿女同心同德、团结奋斗,就一定能够粉碎任何形式的“台独”分裂和外来干涉图谋,就一定能够汇聚起促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。祖国完全统一的历史任务一定要实现,也一定能够实现!

新华社北京8月10日电

乡村振兴系列谈

“红白理事会”为乡村振兴树新风

周平(茂南)

近日,据茂名日报报道,化州市南盛街道平垌村委会充分发挥新时代文明实践站的积极作用,在村民中倡导移风易俗,引领新风尚,平垌村红白理事会自今年年初成立以来,倡导喜事新办、丧事简办,让文明新风尚融入农村发展和农民生活。

红白理事会的成功实践是新时代乡村树新风的一个典型例子。据报道,红白理事会根据平垌村实际情况,制定了红白理事制度,对红白事操办、办事流程、办事标准等做出了硬性规定。村中如需要办理婚庆丧事事宜的,需提前

向红白理事会报告,并向街道有关部门申报成功后按规定办理。自红白理事会成立以来,该村初步形成了“大喜小办、小喜少办,丧事简办”的文明新风尚,减少了铺张浪费,遏制了攀比之风,红白理事会的工作已取得良好效果,达到了预期目标。

乡村振兴,呼唤新举措。创新是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。乡村振兴针对旧问题要破旧立新,要有新思路,采取新举措,取得新成效。平垌村委会守正创新,成立红白理事会正是解决农村人情交往的创新

举措。关于在问题导向下的创新,习近平总书记曾经强调:敢于和善于分析回答现实生活中和群众思想上迫切需要解决的问题,不断深化改革开放,不断有所发现、有所创造、有所前进,不断推进理论创新、实践创新、制度创新。红白喜事素来是农村中维系人情关系,彼此往来交流的纽带,在经济落后的时期,由于物质匮乏,交通不便,亲戚朋友难得聚一聚,所以农村中普遍都重视红白喜事,一方面是出于礼貌的待客之道,但也夹杂着一些面子上的虚荣心理,因此就出现了攀比之风,造成铺张浪费,时至

今日这种不良风气让一些村民不胜其扰。时代在进步,人的观念也要改变,平垌村委会针对群众困惑问题,敢于打破陈规陋习,创新实践,成立红白理事会规范操办标准,促进村民和谐,展现乡村振兴新气象。

乡村振兴,倡导新风尚。新风尚是乡村振兴的助推器,乡村振兴要彰显新时代的文明新风尚,在精神文明上开拓新样板。自从设立红白理事会,平垌村委会积极通过微信群、移动喇叭、小广播会议、宣传手册和宣传横幅等多种方式进行宣传教育。村民表示,平垌村的

婚丧事都不大操大办,讲究喜事新办,封建迷信风气明显削弱,村民们的素质都提高了不少。这是新时代喜人的乡村振兴新风尚,在如此良好的文化氛围下,平垌村委会的乡村振兴事业会芝麻开花节节高。

红白理事会有效减轻农民大操大办红白喜事的压力,让农民集中精力干事创业,助力乡村振兴。平垌村党委书记陈亚区感慨道:“过去村民办事,讲排场比阔气,铺张浪费严重。自从村里有了红白理事会,谁家办事都按章程走,真是省心省力又省钱。”广大群众把精力集中到创收上,发展生产的多

了,勤俭持家渐成平垌村新风尚。

广东省第十三届人民代表大会常务委员第四十五次会议批准了《茂名市文明行为促进条例》。这是我市创建全国文明城市迈出的重要一步,《茂名市文明行为促进条例》是我市创文的行动指南,条例内容第二十二条倡导下列基本文明行为中的第五点明确规定:破除陋习,节俭办理年例、婚丧事宜,开展文明祭扫。条例自2022年9月1日起施行,届时条例将为像红白理事会这种创新举措提供法律依据和支持,助推我市的乡村振兴事业再上新台阶,跑出加速度。

创建全国文明城市 大家谈

讲好“好心”故事,传播“好心”精神

陈有育(市区)

茂名日报报道,近日,由市教育局主办的2022年茂名市“好心少年”演讲比赛决赛在市教育局举行,经过初赛选拔的40名学生同台竞技,深情讲述他们的“好心故事”,传播“好心”精神。

我市“好心”文化历史积淀深厚,传承发展源远流长。晋朝潘茂名悬壶济世、治病救人,以其“医者仁心”来践行“好心”;曾被周恩来总理赞誉“中国巾帼英雄第一人”的冼夫人,历经梁、陈、隋三代,以“我事三代主,唯用一好心”致力于祖国的统一、民族的团结。他们的“好心”,涵养了茂名的“好心文化”,形成了茂名的“好心精神”。以此,我市一直致力于打造“好心茂名”城市品牌,挖掘和梳理“好心文化”和“好心精神”,将其发扬光大。

生活中不是缺少“好心”,而是缺少发现“好心”的眼睛。举行“好心少年”演讲比赛,可以引导青少年用发现“好心”的眼睛,去发现在茂名大地上涌现出来的许许多多的“好心”人、“好心”事;有逆向而行的白衣天使,有无私奉献的志愿者,有赤子情怀的爱国者,有恪尽职守的敬业者,有信守诺言的诚信者,有团结友爱、民族的团结。他们的力量是无穷的。榜样就在身边,这些身边的“好心”人、“好心”事,正是“好心精神”的具体体现,是传播“好心精神”的好途径。

言为心声,语为人镜。演讲是以有声语言作为主要手段,以体态语言为辅助手段,对某个具体问题,鲜明、完整地发表自己的见解和主

张,阐明事理或抒发情感,进行宣传鼓动的一种语言交际活动。举行“好心少年”演讲比赛,可以让演讲者通过“好心人”的语言和事迹直观地抒发彼此真实的内心世界和丰富的感情,充分地展现彼此的积极向上向善的精神世界。“夫缀文者情动而辞发,观文者披文以入情。”真情实感最打动人。演讲者在撰写演讲稿和进行演讲过程中,好心人的好心事迹,不但打动了演讲者,而且也感染了广大观众。这一打动和感染的过程,正是大家精神洗礼的过程,更是传播“好心精神”的好途径。

传承“好心精神”,就要赋予其新时代的丰富内涵,并将其发扬光大。演讲者紧扣“好心少年”这一主题,或结合自己的所见所闻所感,或结合自己的所学所思所悟,或结合

自己学习、生活和实践,用朴实、生动、真挚的语言,讲述了对“好心精神”的感悟,对“好心时刻”的感动,对“好心精神”的践行,表达听党话跟党走、坚定理想信念和争做“好心少年”的决心。推而广之,我市教育部门把“好心校园”精心打造成关爱未成年人健康成长的工作品牌,在广大青少年中广泛开展“好心精神”宣讲、“好心”义卖、“好心”志愿活动、“好心”研学活动、“好心”主题征文、“好心”书画作品比赛、“好心少年”评选等活动,通过修缮“好心广场”“好心长廊”“好心雕像”“好心书院”“好心书柜”,以精心打造“好心校园”示范校,引导青少年从小涵养爱党爱国爱家乡的情怀,培育和践行社会主义核心价值观,引领他们健康成长。

热点评说

为暑假安全不放假点赞

雁翥(信宜)

炎热暑假,为保证孩子们安全度假,日前,我市中小学教师按照上级主管教育部门部署,纷纷放弃假期休息时间,深入到城乡学生家中进行家访,共同编织防溺水家校暑假安全网。

活动中,教师们进村入城,挨家挨户,通过“板凳会议”将防溺水视频用手机播放的形式,与学生、家长共同学习安全常识,与此同时,还开展了值班、巡河活动,确保暑假安全落实到位。学生暑假安

全教育,需要家、校、社会通力合作,而家长作为孩子生命安全的第一责任人,务必增强安全意识和监护意识,切实承担起监护责任,加强暑假期间对孩子的安全教育和监管,告诫孩子平时不要到无人看管的山塘、水库、河道等危险水域游泳、玩耍,工作再忙也不能忘了对孩子的防溺水安全保驾护航。

炎炎夏日,防溺水安全警钟长鸣,笔者为暑期安全教育不放假点赞!

预防溺水 家长不能缺席

梁栩(信宜)

暑假是中小学生学习溺水高发期。自暑假以来,各地中小学生学习溺水悲剧时有发生。究其原因,主要还是家长的教育监管缺席所致。生命只有一次,孩子的安全大过天,家长们一定要保持高度警惕,教育与监管不能缺席,要让孩子们安全快乐度过暑假!

在构建学校、家庭、政府、社会四位一体的防溺水体系,打出“组合拳”,筑牢防溺水安全堤,织密“安全网”的同时,暑假期间,主要依靠家长增强安全意识和监管责任,当好监护人。暑假孩子脱离学校规范管理,大部分的监管责任从学校转移给了家长,家长应该积极接棒,加强监护,时刻掌握孩子活动轨迹和动态,不能让孩子处于危险之中。每天一定要对孩子的行踪做到“四知道”——知去向、知同伴、知归时、知内容,并且要教育孩子

做到“六不”——不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救。为了孩子的健康成长,家长要积极主动履行监护人的职责,不论你有多忙,孩子的安全教育与监管都不能缺席,要时刻把孩子的人身安全放在首位,认真做好孩子的安全教育与监管工作。孩子的安全高于一切,保障孩子暑期安全需要家长、学校、政府和社会共同努力,尤其需要家长们切实承担起履行对孩子的安全教育与监管责任,在“教”与“防”,特别是在“防”上下足功夫。只有这样,才能让孩子增强防溺水安全意识,远离溺水危险,度过一个充实快乐而有安全的暑假。

画里话外

儿童智能手表

图/文 王铎 童戈

进入暑假,各大品牌的儿童智能手表进入销售高峰。据报道,不少不良内容、伪装益智类内容的游戏App、搜题类软件等,借儿童智能手表“潜入”了孩子们的生活。此外,儿童智能手表还存在App支付不需要输入密码验证、信息泄露等问题。(新闻来源:北京青年报)

儿童智能手表顾名思义就是专门给儿童佩戴的手表,它的作用是让家长能联系孩子,知道孩子位置,以保证孩子的安全。这也是在手机受限后,儿童手表成为唯一能带进学校的电子产品。不过,随着儿童智能手表五花八门的功能出现,儿童手表已变成了“智能手机”,对儿童的危害显而易见。必须加强对儿童智能手表的监管,规范行业发展势在必行:约束儿童手表的“多余功能”,严禁儿童手表“成人化”;净化儿童手表的存储空间,清除各类游戏、搜题等有害软件,切实还其初衷属性。

